

Большинство наших предков отличались хорошим здоровьем и силой благодаря употреблению в большом количестве каш, приготовленных из цельных круп. И сегодня люди, которые следят за своим здоровьем, стараются съедать на завтрак кашу. Однако в последнее время Интернет пестрит заголовками статей на тему некачественных круп. И действительно, сотрудники Россельхознадзора все чаще изымают такую продукцию из оборота.

В течение 2014 года специалисты Управления Россель-

## КАША С СЮРПРИЗОМ

хознадзора по Омской области во взаимодействии с органами прокуратуры провели 73 проверки детских образовательных учреждений на предмет соблюдения требований законодательства при поставках продуктов питания. Привлечено к административной ответственности 34 виновных лица. Партии крупы, хранившиеся с нарушениями, изъяты из оборота. Анализ продукции проводится в аккредитованных лабораториях ФГБУ «Омский референтный центр». Очень часто попадает продукция с наличием металломагнитной примеси.

— В готовой продукции нали-

чи очень опасно, — комментирует заведующая лабораторией качества зерна и кормов Лариса Захарова. — При употреблении в пищу такой крупы у человека может возникнуть ряд тяжелых заболеваний — от развития атрофии и воспаления слизистой оболочки и других слоев стенки желудка до повреждения жизненно важных органов. Особенно опасны частицы с острыми режущими кромками. В крупу основной объем магнитных примесей попадает вместе с сырьем, а могут возникать они и на самом предприятии в процессе производства продукции. Для изготовления качественной продукции на крупяных заводах

предусмотрены специальные магнитные заграждения и зерноочистительные сепараторы, которые призваны отделять металломагнитные примеси.

Согласно плану импортозамещения, теперь местные сельхозпроизводители стараются увеличивать объемы производства. Как заверяют чиновники, недалек тот день, когда жители региона будут потреблять преимущественно местную продукцию, выращенную на родных полях.

По сообщению министерства сельского хозяйства Омской области, только производство круп в 2014 году выросло на 22,4 %. Например, в Черлакском районе заканчивается

строительство и оснащение завода на базе крестьянского хозяйства «Белицкое». Крупяной завод пока работает в пусконаладочном режиме, после официального открытия в марте завод будет перерабатывать до 60 тонн сырья.

А пока покупателям необходимо внимательней относиться к упаковке покупаемой каши, проверять сроки годности. Лучше приобретать крупы у крупных проверенных производителей. Если омичи сомневаются в качестве продукта питания, его всегда можно сдать на экспертизу в Омский референтный центр Россельхознадзора по адресу: ул. 10 лет Октября, 197.

Инициатива, заставившая общественность «плечом и лопатой» навалиться на слой литосферы, который мы ежедневно и почти не замечая попираем ногами, исходила от Таиланда, хотя в этой стране о благодатности почв могли бы думать меньше всего. Но, видимо, настало время, когда кричать начинают даже немые.

В мире при увеличивающемся год от года народонаселении почвенные ресурсы истощаются. В России, чьи просторы в представлении многих немерены, все тоже не просто. Зерна в нашей стране собирают в среднем по две тонны с гектара. Сказывается несовершенство машин и технологий, а также не структурный, но очень существенный фактор — всеобщий пофигизм.

Тему состояния почв в нашем регионе специалисты тоже поднимали уже не однажды. Правда, в последние десять лет это удается сделать в основном в формате общественного обсуждения. Один из последних примеров — заседание Омского отделения Русского географического общества, которое целиком было посвящено земле. Были приглашены представители всех заинтересованных министерств, в том числе экономики и сельского хозяйства. Но ни один из них вниманием географов не побаловал.

Между тем, как говорят специалисты, состояние сельскохозяйственных угодий в Омской области нельзя обозначить словом «плохое». Такой картина была вчера. Сегодня мы просто стоим на краю. И хотя последнее фундаментальное обследование и картирование почв в нашем регионе проходило аж в конце 80-х годов, есть данные, которые позволяют представить картину наглядно.

Профессор ОмГАУ Яков Рейнгард поведал о том, что в начале двухтысячных годов вместе со студентами на свой страх и риск и без вся-



## Земля тревоги нашей

2015-й год объявлен ООН Годом почв

кой поддержки сильных мира сего провел обследование почв сразу в нескольких районах области. Анализировали главным образом дефляционные (проходящие под воздействием ветра) и эрозионные (протекающие под действием воды) процессы, смыв почв и оврагообразование. При всем том, что площадь обрабатываемых земель в области значительно сократилась, процесс их деградации продолжается. Тревогу вызывают значительные изменения рельефа за счет плоскостного смыва почв и оврагообразования. Так, если раньше в Черлакском районе в том месте, где ученые фиксировали один овраг, их образовалось несколько. Причина, как считает ученый, в пренебрежении действовавшими прежде приемами и правилами земледелия. В регионе почти забыли, что такое посев кулис и посадка лесов, не соблюдают севооборота. Не только пользой единой обернулась и так называемая нулевая техноло-

гия. Она позволяет рыхлить плоскорезными ножами верхние слои почвы лишь на глубину посева. Но непаханая почва со временем переуплотняется, а к ее поверхности начинают подтягиваться соли.

Тревога звучала и в выступлении директора СибНИИСХоза Ивана Храмцова. Кто-кто, а уж он-то знает, какова истинная цена валовым урожаям, о которых мы с гордостью рапортуем с мест. Впрочем, и в Правительстве Российской Федерации делают вид, что все в полном порядке. Но какой же порядок, если хозяев на земле у нас практически не осталось? Есть собственники и арендаторы. Они руководствуются сиюминутной выгодой (иногда даже живут за пределами региона или вообще страны).

По словам Храмцова, 50 процентов успеха эффективности растениеводства составляет применение минеральных удобрений, но наша страна их в основном вывозит за

границу. Объем вывоза апатитов, по словам специалистов, вообще принял угрожающие размеры. Несколько цифр озвучил на заседании и директор ФГБУ «Центр агрохимической службы «Омский» Владимир Красницкий. В России, оказывается, производится около 20 миллионов тонн удобрений. Внутри страны используется лишь 1,8 миллиона тонн. Остальные вывозятся за рубеж. О том, что земля у нас, что называется, доведена до ручки, в правительстве Омской области тоже наверняка представляют. Ну, хотя бы в общих чертах.

Так, еще 27 октября прошлого года профессор Рейнгард, наряду с другими членами Русского географического общества, будучи приглашенным на встречу к губернатору Виктору Назарову, втолковывал собравшимся членам кабинета министров то, что нужно хотя бы провести нормальное почвенное обследование и изготовить карты состояния плодородия почв. Чиновники

с умным видом выслушали и о плачевном состоянии черноземов на Прииртышском увале, и про выявленные группой Рейнгарда действующие овраги — их зафиксировано более тысячи, — и про то, что пыльные бури, которые с юга уже добрались до зоны тайги и отмечаются на территории бывшего колхоза имени Мичурина в Тарском районе (у деревни Лисино). Глава области, казалось, был крайне заинтересован услышанным и поручил своим подчиненным «хорошенько изучить вопрос».

С тех пор прошло четыре месяца. Из правительства — ни гу-гу. Чиновников зовут поучаствовать в заседании, где планируют выступить аж четыре доктора почвенно-агрохимических наук. Но они не идут. Почему? Да понятно же — за валовый сбор зерна с чиновников спрашивают, а за состояние земель — нет. Дело в том, что у нас в стране так и не принят соответствующий закон. Закон о недрах есть. Лесной и Водный кодексы действуют. Есть также законы об охране животного мира и атмосферного воздуха. Прописан статус ООПТ (особо охраняемых природных территорий). Закона об охране почв нет. Ситуация, как считает председатель Омского отделения Русского географического общества Игорь Вяткин, парадоксальная:

— Когда мы заявляем, что законодательством этот вопрос не урегулирован, нам говорят, что есть Земельный кодекс! Но он же прописан в рамках того, как эту землю просто продать, сдать в аренду или как вести на ней строительство. Об охране почв, о необходимости как-то заботиться о их плодородии там не сказано.

Земля в такой ситуации превращается в обычный товар. А эквивалентом товару служат только деньги. Так на деле. А на словах мы, конечно, можем говорить о том, что земля — наше главное богатство и достояние.

Ирина ВЛАДИМИРОВА.